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Примерные экзаменационные билеты по химии для 9 класса.

Экспериментальная часть

Билет №1.
Опыт. Проведение реакций, подтверждающих химические свойства хлороводородной кислоты.
1.  HCl = H+ + Cl-        лакмус  красный

2. 2HCl + Zn = ZnCl2 + H2(
      2H+ +Zn0 = Zn2++ H20(
3. 2HCl + CuO = CuCl2 + H2O (при нагревании)
2H+ + CuO   = Cu2+ + H2O

4.  HCl + NaOH = NaCl + H2O   (реакция проводится в присутствии индикатора)

     H+ + OH- =  H2O

5. HCl + AgNO3 = AgCl( + HNO3
Cl-+ Ag+ = AgCl(
Билет № 2.
Задача. В 63 г раствора находится 3 г соли. Вычислите массовую долю соли в растворе.

ω (соли) = m (соли) : m (раствора). ω (соли) = 3 : 63 = 0,05.
Ответ: ω (соли) = 3 : 63 = 0,05.

Билет № 3.

Задача. Найдите количество вещества  хлорида железа (II), полученного при взаимодействии оксида железа(II) массой 144 г с избытком соляной кислоты.

144 г                     x моль

FeO   +  2HCl  =  FeCl2  +  H2O
n=1моль              n=1моль        

Mr=72

M=72г/моль

n(FeO)= 144 / 72=2моль    (     n(FeCl2)=2 моль

Ответ:        n(FeCl2)=2 моль.

Билет № 4. 

Опыт. Получение и собирание кислорода. Доказательство наличия кислорода в сосуде.

               t

2KMnO4 =  K2MnO4 + MnO2 +O2(
Dвозд(О2) = Mr(O2)/Mr(возд)

Dвозд(О2) = 32/29 ( 1,1

Так как плотность кислорода немного больше плотности воздуха, то газ опускается вниз, вытесняя воздух, поэтому газоотводную трубку надо опустить внутрь сосуда, стоящего на столе.

Кислород можно собрать и вытеснением воды, так как он плохо растворим в ней.

Наличие кислорода доказываем тлеющей лучинкой: она вспыхнет. С + О2 = СО2.

Билет № 5.

Задача.     Вычислите объем (у.н.) оксида углерода (IV), если на карбонат кальция массой 900 г подействовали избытком соляной кислоты.

 900 г                                                         x л
CaCO3    +    2HCl  =  CaCl2  +  H2O  +  CO2
n=1 моль                                                  n=1 моль

Mr=100                                                   V(газа)(н.у.) = n • Vm
M=100 г/моль                                        Vm(газа)(н.у.) = 22,4 л/моль
n(CaCO3) = 900/100 = 9 моль       (     n(СО2) = 9 моль 

                                                                 V(СО2)(н.у.) = 9 моль • 22,4 л/моль = 201,6 л.

Ответ: V(СО2)(н.у.)  = 201,6 л.

Билет № 6.

Опыт. Получение и собирание аммиака.

                                 t                         
2NH4Cl + Са(OH)2 = СаCl2 + 2H2O +2NH3↑. Так как аммиак хорошо растворим в воде, то его собирают вытеснением воздуха. Соль и гидроксид кальция берут твердыми и предварительно растирают смесь пестиком в ступке.
Dвозд(NH3) = Mr(NH3)/Mr(возд). Dвозд(NH3) = 17/29 ( 0,59, так как аммиак легче воздуха, то газоотводную трубку надо направить вверх, а на нее надеть сосуд, в который собирают аммиак. Опыт закончить при появлении характерного запаха у отверстия сосуда. Можно поднести влажную фенолфталеиновую бумажку к отверстию сосуда, в который собирался аммиак. В случае образования аммиака бумажка станет малиновой.
Билет № 7.

Задача. Какое количество вещества аммиака понадобится для полного взаимодействия с хлороводородом количеством вещества 3 моль?

x моль            3 моль 

NH3       +      HCl   =    NH4Cl 

n=1моль(    n=1моль        

n=3моль(    n=3моль                

Ответ:   n(NH3) = 3моль

Билет № 8.

Опыт. Проведение реакций, подтверждающих качественный состав выданной соли – хлорида меди (II).

Если соль выдана в твердом виде, то ее надо растворить. CuCl2 = Cu2+ + 2Cl-.                            1. Доказательство наличия гидратированных ионов меди:                                                              а) Cu2+    окрашены в голубой цвет,                                                                                                     б)CuCl2 + 2NaOH = Cu(OH)2 (+2 NaCl
Cu2+ + 2OH- = Cu(OH)2(
                        синий студенистый осадок
2. Доказательство наличия хлорид – анионов:

CuCl2 + 2AgNO3 = Cu(NO3)2 + 2AgCl(
                                        Бирюзовый мутный раствор                                                                             Ag+ + Cl- = AgCl( белый творожистый осадок.
Билет № 9.

Задача. Вычислите массу хлорида натрия, если для его получения взяли 160 г раствора гидроксида натрия с массовой долей 10% и раствор соляной кислоты в избытке.

  16г                         x г

NaOH   +   HCl = NaCl   +   H2O    
n=1моль              n=1моль              

Mr=40                  Mr=58,5

M=40г/моль        М=58,5г/моль

m(NaOH)= 160( 0,1= 16 г

n(NaOH)=16/40 = 0,4 моль         (  n(NaCl) = 0,4 моль

                                                            m(NaCl) = n( M = 0,4( 58,5 = 23,4 г

Ответ:   m(NaCl) = 23,4 г

Билет № 10.

Задача. Вычислите массовую долю кислорода (%) в KMnO4   (перманганате калия).

                 Mr(KMnO4) = 39 + 55 + 16( 4 = 158

                                    16( 4

                 (%(O) =   ------  100% = 40,5 %

                                     158

Ответ:    (%(O) = 40,5 %

Билет № 11.

Опыт. Выделение поваренной соли из ее смеси с речным песком.

1. Растворение смеси в воде.

2. Фильтрование.

3. Выпаривание.  

Билет № 12.

Опыт. Получение и собирание водорода. Доказательство наличия водорода в пробирке.

                 Zn  +  2HCl = ZnCl2  +  H2(
                Zn0 +  2H+ = Zn2+  +  H20(
Для получения можно использовать аппарат Кирюшкина.

Dвозд(Н2) = Mr(H2)/Mr(возд)= 2/29 = 0,068. Газ собрать вытеснением воздуха.

Так как плотность водорода намного меньше плотности воздуха, то газ поднимается вверх.

Пробирку, в которую собираем водород, насаживаем на газоотводную трубку донышком вверх. Наличие водорода доказываем поджиганием его спичкой. В зависимости от чистоты, собранного водорода, видно пламя или слышен резкий хлопок.

      Билет № 13.

Задача. Вычислите массу карбоната кальция, если при его прокаливании получили оксид кальция количеством вещества 5 моль.

   x г         5  моль
CaCO3  =  CaO  +  CO2
n=1моль   n=1моль

т.к.  1 моль СаО получается из 1 моль СаСО3, то       

        5 моль СаО  получается из 5 моль СаСО3       
      m(CaCO3) = M ( n = 100г/моль ( 5моль = 500 г

Ответ: m(CaCO3) = 500 г

Билет № 14.

Задача. Вычислите количество вещества кислорода, которое понадобится для полного взаимодействия с водородом количеством вещества 6 моль. 

                       х моль   6 моль               

                        О2   +   2 Н2  =   2 Н2О    

                n = 1моль     n = 2моль

               n = 3 моль    n = 6 мол                                                                                                                                          

Ответ:     n = 3 моль
Билет № 15.

Опыт. Определите с помощью характерных реакций карбонат натрия из трех предложенных неорганических солей: карбонат натрия, хлорид натрия, сульфат натрия  (пробирки 10,11,12).

	вещества
реактивы
	Na2CO3
	NaCl
	Na2SO4

	HCl
	CO2 (
	------
	------

	№ пробирки
	№ 10
	№ 11
	№ 12


Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2 (+ H2O

CO32- + 2H+ =  CO2( + H2O

Билет № 16.

Опыт. Проведите реакции, подтверждающие свойства гидроксида кальция.
1. Раствор изменяет окраску индикатора  Са(ОН)2 = Са2+ + 2ОН-.                                                2.   Реагирует с кислотными оксидами Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3( + H2O
                         Ca2+ + 2OH- + CO2 = CaCO3( + H2O
1. Реагирует с кислотами Cа(OH)2 + 2HCl = CаCl2 + 2H2O
      Cа(OH)2 + 2H+  = Cа2+ + 2H2O
2. Реагирует с растворимыми солями, если образуется осадок                                                   Ca(OH)2 + Na2CO3 = CaCO3↓ + 2NaOH, Ca2+ + CO32- = CaCO3↓.

3. Разлагается при нагревании Са(ОН)2 = СаО + Н2О.
Билет № 17. 

Задача. Вычислите массу нитрата калия, образующуюся при нейтрализации раствора, содержащего 5 моль азотной кислоты.

                  5 моль              x г

KOH   +   HNO3     =      KNO3   +   H2O
                 n = 1моль        n =1 моль   
                                       М=101

                                       Мr=101г/моль
т.к. из 1 моль HNO3  получается  1 моль     KNO3 , то
      из  5 моль HNO3  получается  5 моль    KNO3       
m(KNO3) =  M ( n = 101 г/моль  ( 5 моль = 505 г 
Ответ:   m(KNO3) = 505 г 
Билет № 18.

Опыт. Определите с помощью характерных реакций хлорид натрия из трех  предложенных неорганических солей: хлорид натрия, нитрат натрия, карбонат натрия (пробирки 4,5,6).

а)

	вещества
реактивы
	NaCl
	NaNO3
	Na2CO3

	AgNO3
	AgCl( белый
	------
	Ag2CO3( белый

	HNO3
	-----
	------
	CO2(

	№ пробирки
	№ 5
	
	


  NaCl + AgNO3 = AgCl( + NaNO3
                                 белый

                               творожистый
    Ag+ + Cl- = AgCl(
   Na2CO3 + 2AgNO3 = Ag2CO3( + 2NaNO3
   2Ag+ + CO32- = Ag2CO3(
  Ag2CO3 + 2HNO3 = 2AgNO3 + CO2 (+ H2O

Ag2CO32- + 2H+ = 2Ag+ + CO2 ( + H2O

б)

	вещества
реактивы
	NaCl
	NaNO3
	Na2CO3

	HCl
	------
	------
	CO2 (

	AgNO3
	AgCl( белый
	------
	

	№ пробирки
	№ 5
	
	


Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2 (+ H2O

CO32- + 2H+ =  CO2 ( + H2O

  NaCl + AgNO3 = AgCl( + NaNO3
                                 белый

                               творожистый

    Ag+ + Cl- = AgCl(
Билет № 19.

Задача. Вычислите количество вещества карбоната кальция, если в реакцию вступил карбонат натрия,  массой 21,2 г с избытком гидроксида кальция.

21,2 г                                  x моль                

Na2CO3  +  Ca(OH)2  =     CaCO3 ( + 2NaOH   

n = 1 моль                           n = 1 моль                   

Mr=106

M= 106г/моль
n(CaCO3)=21,2/ 106 = 0,2 моль       (      n(CaCO3)= 0,2 моль
Ответ:     n(CaCO3)= 0,2 моль
Билет № 20.

Опыт. Выданы растворы соляной кислоты, гидроксида натрия, хлорида натрия. Распознать кислоту и щелочь (пробирки 7,8,9).

	вещества
реактивы
	NaOH
	HCl
	NaCl

	лакмус
	синий
	красный
	Фиолетовый

	№ пробирки
	№ 7
	№ 9
	№ 8


NaOH = Na+ + OH-
HCl =  H+ + Cl-
Билет № 21.

Опыт. Получение и собирание углекислого газа. Доказательство наличия этого газа в сосуде.
Получение:         CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + CO2( + H2O

                            CaCO3 + 2H+ =  Ca2+ + CO2 ↑+ H2O

                            в аппарате Кирюшкина.

                           Собираем вытеснением воздуха в сосуд, расположенный дном  вниз, т.к. 

                                                 Mr(CO2)                               44

                           Dвозд.(CO2) = ((( ;       Dвозд.(СО2) = (((= 1,52
                                                 Mr(возд.)                              29

Наличие данного газа доказываем с помощью горящей лучинки, которая гаснет. Выделяющийся углекислый газ можно пропустить через известковую воду: прозрачный раствор мутнеет

                         Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3( + H2O

                         Ca2+ + 2OH- + CO2 = CaCO3( + H2O

При дальнейшем пропускании СО2 осадок растворяется:

CaCO3 + CO2 + H2O = Ca(HCO3)2
CaCO3 + CO2 + H2O = Ca2++ 2HCO3 -.
Билет № 22.

Опыт. Осуществить опытным путем превращения:                                                                                                                          сульфат меди(II) → гидроксид меди (II) →  оксид меди (II)                                                                          
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         CuSO4 ( Cu(OH)2 ( CuO
CuSO4 + 2NaOH = Cu(OH)2 (+Na2SO4
                                голубой студенистый осадок
Cu2+ + 2OH- = Cu(OH)2 (
               t
Cu(OH)2 =  CuO + H2O
                   Черный
Билет № 23.

Задача. Какой объем углекислого газа (н.у.) необходимо пропустить через раствор гидроксида кальция, чтобы выпал осадок карбоната кальция массой 50 г?
                  х л                   50 г
Са(ОН)2 + СО2 = Н2О + СаСО3↓

                                        n = m/Mr
               n =  0,5 моль  ←  n = 50/100 = 0,5 моль
             V = n • Vm
             V (СО2)(н.у.) = 0,5 • 22,4 = 11,2 л
Ответ: V (СО2)(н.у.) = 0,5 • 22,4 = 11,2 л

Билет № 24.

Опыт. Определите с помощью характерных реакций сульфат натрия из трёх предложенных неорганических солей:  сульфат натрия, хлорид натрия, нитрат натрия (пробирки 1,2,3) .

Na2SO4 + BaCl2 = BaSO4 ( + 2NaCl                                       

Ba2+ + SO42-  = BaSO4 (
Вещества                    Na2SO4                                NaCl                              NaNO3
Реактивы                      
BaCl2                          BaSO4 (                                ----                                  ----

№ склянки                    2                                                                                                             

Билет № 25.

Задача. Какой объем водорода (н.у.) необходимо взять для получения меди из                        оксида меди (II) количеством вещества 2 моль?
2 моль   х л
  CuO + H2 = Cu + H2O
1 моль  1 моль

2 моль → 2 моль, V(H2)(н.у.) = n• Vm; V(H2)(н.у.) = 2 • 22,4 = 44,8 л

Ответ: V(H2)(н.у.) = 2 • 22,4 = 44,8 л
